

# 赛道拥挤,喜剧综艺需要什么爆款

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 师文静

喜剧竞演综艺《一年一度喜剧大赛》播出两个月好评度越来越高,高密度笑料炮制出的炸场节目,年轻化的创作态度,对新形态喜剧的推广,对底层喜剧创作人的力捧,让这些综艺不断收获好口碑。当喜剧人、喜剧综艺都在张开双臂融合更多元素,开始向外生长寻求更多观众时,这档综艺回到喜剧的本源,从喜剧的内容、内核出发来吸引观众。喜剧综艺赛道拥挤花样多,但似乎越纯粹、越尊重创作和内容本身,越具有真正的生命力。

## 新鲜的喜剧类型 出圈的优质内容

没有顶流演员,没有明星助演,没有脱离舞台,没有复杂的节目设定,也没有融合多种综艺类型元素以增强看点,一档只比拼优质喜剧内容的综艺却给观众带来今冬最大的欢乐。正在播出的《一年一度喜剧大赛》会像《谢天谢地你来了》《今夜百乐门》等优秀的喜剧综艺一样,给喜剧迷们留下长久的美好印象。

这档综艺最直观的作用就是刷新观众对喜剧的认知。当“顶流”的喜剧演员、相声演员都去做真人秀时,荧屏上喜剧类型综艺只剩脱口秀一家独大。没想到的是,集结了一众“脚腕子”演员、“腰部”演员和“底层”编剧的《一年一度喜剧大赛》,再次让观众燃起对喜剧的期待。这个节目接近尾声,但“炸场”的作品越来越多,演员越演越有状态,有才华的编剧也渐渐露头,观众才发现这真的是一档认真推广新喜剧的节目。通过这档综艺,不少观众知道了素描喜剧、漫才、物件剧、独角戏、默剧甚至“狗驼子”等多种喜剧形式,告诉观众除了“喜头悲尾”“上价值煽情”的小品类型,一个喜剧小品可以有多种元素、多种内容、多种结构、多种表达、多种幽默方式。

为什么荧屏上很多小品不好笑了?是因为一部分创作成了套路,当说教、煽情主题先行时,观众看喜剧最核心的需求——笑料,变得不那么重要且沦为点缀。《一年一度喜剧大赛》推出这么多喜剧形式,但最终还是依托这些新样式满足观众最基本的需求,那就是新鲜、密集、最击中人心的笑料大量供给。节目比赛到最后阶段,将素描喜剧、漫才等各种形式融合在一起的《笑吧,皮奥莱维奇》《偶像服务生》《减肥帮往事》《台下十年功》《父亲的葬礼》《一出不好戏》《时间去哪儿了》《这个杀手不大冷》等

喜剧小品,基本上达到了一句台词一个包袱的精彩程度,而且呈现了“喜剧的内核是悲剧”“喜剧的构成是讽刺”等喜剧创作的极高专业水准。对新喜剧形式的推崇,对喜剧本质的回归,说明这是一档认真做喜剧的节目。

《一年一度喜剧大赛》喜剧形式新颖的同时,内容则是年轻化、网络化、接地气的。《偶像服务生》借助饭馆招聘服务生,密集讽刺偶像选秀的畸形和不良饭圈乱象;《一出不好戏》用密集的经典影视作品梗,讽刺“我为大家写烂片”的影视畸形创作;《时间去哪儿了》呈现出密集信息轰炸下,人如何成为手机的“奴隶”;《台下十年功》用脑洞大开的“穿越”,讲述一个笑中带泪的追梦故事;《笑吧,皮奥莱维奇》用密集的笑梗,完整的戏剧结构,出色的人物塑造赢得全场的起立鼓掌。喜剧的原理就那些,都摆在教科书上,但是常用常新,一个小品解决不了任何问题,甚至不承担寓教于乐的功能,但它的好笑本身就是存在的价值,引发共鸣,纾解焦虑就已很好了。

《一年一度喜剧大赛》的个别作品传递的价值观引发了网友的议论,但整体上内容创作很突出,主持人马东作为“主理人”牢牢地把握着喜剧创作的平衡,既不让一个个节目滑向“洒狗血式”的搞笑,又不滑向“上意义”“上价值”的催泪套路创作,也为有戏剧追求、有深度思考的节目提供充分展示的机会。

## 喜剧综艺迭代 回归喜剧本质更吸睛

喜剧综艺是弱模式类型,所以专业的喜剧团队做综艺选择的都不是喜剧综艺模式而是真人秀综艺模式,德云社、开心麻花团队无不如此。喜剧综艺的精彩度依赖的是作品的质量和专业演员的表演,同时喜剧内容创作求快、求新,观众对喜剧综艺需求强烈,但好的喜剧综艺难出。虽然喜剧综艺从没断档,但人才断层、内容乏力是大多数喜剧综艺面临的困境。

五六年前,《欢乐喜剧人》《笑傲江湖》等喜剧综艺为观众带去欢笑,成为王牌节目,德云社相声演员、开心麻花喜剧演员、东北二人转演员大放光彩,但随着观众新鲜感的流逝和节目内容同质化的加剧,节目出现审美疲劳的问题,这类喜剧综艺随即退下舞台。随后兴起的是《吐槽大会》《脱口秀大会》《奇葩说》等新兴喜剧综艺,为喜剧综艺打开新气象,节奏快、话题性强的脱口秀综艺,得到年轻人的追捧,但这类节目也需要不断地养段子、不断地线下打磨才能出好作品,而综艺节目的快节奏也让该类喜剧综艺出现创作乏力的苗头。

喜剧综艺依旧在不断地求新,《德云斗笑社》《象牙山爱逗团》都是喜剧团综,但不围绕着喜剧作品为主,而是以真人秀为主,《麻花特开心》据说是悬疑真人秀。到了《金牌喜剧班》也在不断地挖掘新人,探讨喜剧的发展,这档综艺最出彩的是导师而非喜剧作品,节目注重的也是喜剧的传承。从《欢乐喜剧人》到《脱口秀大会》《周六夜现场》再到《金牌喜剧班》,也正是这些不断接力的喜剧综艺,观众才知道除了传统小品,相声,还有大量的年轻人还在坚持创作脱口秀,情景剧、漫才、默剧、音乐剧、木偶戏、魔术戏剧、吉剧、谐剧、戏曲小品等多种类型的喜剧作品。

《一年一度喜剧大赛》与《脱口秀大会》的思路是一致的,就是不对节目形式做太多加法,而是以一件件喜剧作品来说话,用好内容的竞争,竞演来吸引观众,回到喜剧最根本的“笑”上。把内容做到极致,才有了打造爆款喜剧的可能。《戏剧新生活》播出后,据说舞台剧的票好卖了;《乐队的夏天》播出后,乐队经济肉眼可见地繁荣。希望《一年一度喜剧大赛》播出后,“吃了上顿没下顿”的“脚脖子”“腰部”演员能凭借实力有更多作品可以演。

说到底,喜剧综艺最需要的其实不是不断地与真人秀、侦探、女性、明星跨界等综艺类型的融合,而是自我输血,为喜剧行业挖掘新人、培养新人、输出内容、圈粉壮大。



# 《小敏家》： 人到中年不得已,哪能单独谈爱情



□李睿

日前,周迅、黄磊主演的家庭剧《小敏家》播出,熟悉的“小”字头剧集,熟悉的汪俊导演,在《小别离》《小欢喜》《小舍得》三部曲之后,这一次的《小敏家》摒弃了学业教育、亲子关系等话题,而是聚焦于中年女性的情感生活和个人成长。

《小敏家》根据伊北的同名小说改编,剧集开篇先上演了“一键三离”:王素敏独自抚养的两个女儿刘小敏、刘小捷长大,没想到女儿们年过三十却先后离婚,刘小敏因离异多年,与同样离异的陈卓正在交往;刘小捷三十出头,受够“妈宝男”之后果断离婚,小敏家一下子变成了全员单身的“离异团”。

随着剧情展开,故事开始刻画不同年龄、不同家庭的中年女

性形象。周迅饰演的刘小敏沉稳从容,独立有主见,早年间丈夫出轨,她毅然离婚北上成为“中年北漂”,与儿子的聚少离多让她与儿子关系生疏,但会为了照顾孩子的情绪选择“地下恋”。离异无娃的刘小捷干练大气、敢爱敢恨,迅速开启新的生活。王素敏独自在老家帮助离异女儿带外孙,她身上有着老一辈母亲的全情付出和任劳任怨,也有着“为你好”的观念。《小敏家》中的女性揭掉了家庭剧常见的“妈妈标签”,更侧重于对人物生活的描绘,只有秦海璐饰演的富太太李萍身上还留有熟悉的亲子戏码,她关心女儿的生活成长,时时刻刻关注孩子的学习教育。

在主角小敏、小捷两姐妹身上,成年人的感情生活是重头戏。刘小敏的恋爱对象陈卓是个乐天派,更是勇敢追爱的中年暖男,因为都曾经有过失败的婚姻,两人感情虽然稳定但冷静自持,一直没有再进一步,还在各自的家人面前隐瞒恋爱状态。中年人的爱情有界限感,但也是温和细腻的,母亲和儿子到来,让小敏无法外



出庆祝她与陈卓的一周年纪念,于是陈卓开车来到小敏家楼下,拿出鲜花和香槟,两人度过了短暂的浪漫时光,温馨而隽永。两人的爱情故事也没有那些横冲直撞的狗血情节,一袋温暖的糖炒栗子,一个崩溃时的拥抱,一个逗你笑的鬼脸,都是爱的细节。

人到中年不得已,哪有可能单纯谈爱情,家家有本难念的经。陈卓要在女儿佳佳和前妻李萍之

间磨合周旋,拥有新家庭的李萍在处理亲子关系上只会“砸钱”;刘小敏的前夫金波突然找上门,带来了新的矛盾和难题;小捷在新生活中遇到年轻的徐正,被男方认真追求,但受到徐正父母的强烈反对。

金佳骏想要上的补习班没有名额,小敏因为与李萍之前的矛盾以及与陈卓现在的关系并没有努力去争取,这让母子二人之间

更加冷漠疏离;王素敏看见小敏的前夫落魄十分可怜,想要劝解,小敏回怼:“我说了多少次要离婚”“当初要不是你撮合……”王素敏也心寒生气:“你心里一直都在怪我”“全都是我的错行了吧”……母女二人从一个话题吵起来,不断扩散“翻旧账”,种种情节像极了真实的吵架,一发不可收,观众看了直呼“窒息”。

《小敏家》并不沉重,而是以轻喜剧的方式讲述了中年人在遇到家人、朋友、爱人等亲密关系出现问题时如何处理,在面对破碎婚姻之后如何拥抱新生活,剧集投射的社会议题是真实而又充满烟火气的,人物之间的情感关系将几组家庭的故事联结在一起,呈现了甜蜜又充满烦恼的生活百态,以爱为落脚,传递温暖和治愈。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:李皓冰 美编:继红